
Stand: 09.02.2026 05:59:21

Vorgangsmappe für die Drucksache 17/14784

"Wissenschaftsstadt Nürnberg stärken - Teil-Umzug der Tech-Fak nach Nürnberg sicherstellen!"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 17/14784 vom 13.12.2016

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 17/16063 des WK vom 16.03.2017

3. Beschluss des Plenums 17/16228 vom 29.03.2017

4. Plenarprotokoll Nr. 100 vom 29.03.2017



 

17. Wahlperiode 13.12.2016 Drucksache 17/14784 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Isabell 
Zacharias, Martina Fehlner, Georg Rosenthal, Ste-
fan Schuster SPD 

Wissenschaftsstadt Nürnberg stärken –   
Teil-Umzug der TechFak nach Nürnberg sicher-
stellen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss 
für Wissenschaft und Kunst schriftlich und mündlich 
über den aktuellen Stand der geplanten Ansiedlung 
von Teilen der Technischen Fakultät (TechFak) der 
Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg auf 
das ehemalige AEG-Gelände zu berichten. 

Eingegangen werden soll dabei vor allem auf folgende 
Fragen: 

─ Nachdem sich der angekündigte und für 2015 
bzw. 2016 geplante Ankauf der Flächen „Auf 
AEG“ immer weiter verzögert: Ist dieser überhaupt 
noch sicher? 

─ Wenn ja, in welchem Stadium befindet sich der 
Ankauf? 

─ Wann und zu welchen Bedingungen kann der An-
kauf vollzogen werden? 

─ Wird über das Nordareal verhandelt oder ist die-
ses nicht mehr in der Planung enthalten? 

─ Wie gestaltet sich der Zeitplan des Teil-Umzugs 
der Technischen Fakultät der Friedrich-Alexander-
Universität Erlangen-Nürnberg „Auf AEG“? 

─ Kann ein Rückzug der Umsiedlungspläne nach 
Nürnberg ausgeschlossen werden? 

─ Waren oder sind durch Probleme beim Kauf der 
Flächen „Auf AEG“ andere Flächen in Betracht 
gekommen und welche waren dies? 

─ Wird über eine teilweise Mitnutzung des ehemali-
gen QUELLE-Geländes (z.B. durch eine Mensa, 
Bibliothek, etc.) nachgedacht bzw. wäre diese 
sinnvoll? 

Begründung: 

Die geplante Aufwertung des Wissenschaftsstandorts 
Nürnberger Weststadt und damit ganz Nürnbergs ist 
ein begrüßenswerter Schritt in Richtung Zukunftsfä-
higkeit der Stadt. Dazu gehört insbesondere die an-
gekündigte Verlagerung von Teilen der Technischen 
Fakultät der Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-
Nürnberg auf das ehemalige AEG-Gelände. Da der 
Ankauf der benötigten Flächen weder – wie angekün-
digt – 2015, noch 2016 abgeschlossen werden konnte 
und es trotz des Beschlusses auf Drs. 17/9872 keine 
weiteren Informationen der Staatsregierung mehr gab, 
soll der Ausschuss für Wissenschaft und Kunst auf 
diesem Wege weitere Auskunft zu dem für Nürnberg 
so wichtigen Projekt erhalten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, 
Isabell Zacharias, Martina Fehlner u.a. SPD 
Drs. 17/14784 

Wissenschaftsstadt Nürnberg stärken - Teil-Umzug der Tech-Fak 
nach Nürnberg sicherstellen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Helga Schmitt-Bussinger 
Mitberichterstatter: Andreas Schalk 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt 
und Finanzfragen hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 60. Sit-
zung am 8. Februar 2017 beraten und mit folgendem Stim-
mergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 147. Sitzung am 16. März 2017 mitberaten 
und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Prof. Dr. Michael Piazolo 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Isabell Zacha-
rias, Martina Fehlner, Georg Rosenthal, Stefan Schuster SPD 

Drs. 17/14784, 17/16063 

Wissenschaftsstadt Nürnberg stärken –   
Teil-Umzug der Tech-Fak nach Nürnberg sicherstellen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Barbara Stamm



Präsidentin Barbara Stamm: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage 1)

Bevor ich über die Liste abstimmen lasse, möchte ich Sie noch darauf hinweisen, dass 

der Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen 

in seiner gestrigen Sitzung die unter den Nummern 2 und 3 aufgeführten Subsidiarität-

sangelegenheiten, Bundesratsdrucksachen 186/17 und 187/17 betreffend die gemein-

samen Vorschriften für den Elektrizitätsbinnenmarkt bzw. deren Neufassung, beraten 

und empfohlen hat, die Staatsregierung aufzufordern, im Bundesrat auf Subsidiaritäts-

bedenken hinzuweisen und darauf hinzuwirken, dass diese Bedenken Eingang in den 

Beschluss des Bundesrates finden. Es sind dies die Drucksachen 17/16087 und 

17/16088 sowie die Beschlussempfehlungen auf den Drucksachen 17/16128 und 

17/16129. Die Beratung im Bundesrat ist für den kommenden Freitag vorgesehen. Die 

Beschlussempfehlung und das Abstimmungsverhalten der Fraktionen hierzu ist in der 

aufgelegten Liste aufgeführt.

Wir kommen zur Abstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme des jeweils maßgeblichen Ausschussvotums entsprechend 

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. Ich bitte, 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Keine. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit über-

nimmt der Landtag diese Voten.
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